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Curso IN41‐B2 
Prof. Alexandre Janiak 

Control 2: 9 de mayo del 2008 

 

Por favor apunte ya su nombre en todas las páginas del control. 

Parte 1 

Supongamos  que  usted  no  sabe  nada  de  lo  ocurre  en  el mundo.  Sin  embargo,  por  petición  de  su 
profesor de macroeconomía, tiene que leer más la prensa para enterarse de la evolución de la economía 
global. Entonces, se somete a las exigencias de su profesor y sigue la prensa más a menudo. De repente, 
se enfrenta al artículo siguiente: 

 

¿En qué las exigencias de su profesor provocan inflación después de leer este artículo? 
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Leer este artículo provoca inflación porque tiene efecto sobre las anticipaciones de los agentes. El 
mecanismo económico que está por detrás es el siguiente. En el modelo de la curva de Phillips que 
vimos en clase, los trabajadores se preocupan por su salario real. Como los salarios no se renegocian 
automáticamente en cada momento del tiempo sino que se fija su valor para un tiempo determinado, al 
anticipar precios más altos los agentes van a exigir un salario más alto en la negociación. Eso implica que 
las empresas suben los precios porque el costo marginal de producción aumenta, lo cual les incita a 
ajustar sus márgenes y provoca inflación. 

Parte 2 

Consideremos una economía que evoluciona en  tiempo discreto. El  equilibrio en  su mercado  laboral 
está dado por las ecuaciones siguientes: 

P୲  ൌ   ሺ1 ൅ µሻW୲ 

௧ܹ  ൌ   ௧ܲ
௘ሺ1 ൅ –ݖ  ௧ ሻݑ

donde P୲ es el nivel de precios en el mercado de los bienes en el periodo ݐ,  ௧ܲ
௘  su nivel anticipado, W୲ el 

nivel  de  los  salarios, µ un  parámetro  positivo, ݑ௧  la  tasa  de  desempleo  y ݖ el  nivel  del  seguro  del 
desempleo. 

1. ¿Cuál es la intuición económica que está detrás de la primera ecuación? 

Esta ecuación dice que el precio fijado por las empresas es igual al costo marginal de producir (es decir 
el  salario)  al  cual  se  le  aplica  un  margen µ.  Eso  significa  que  el  modelo  que  consideramos  está 
caracterizado  por  imperfecciones  en  el  mercado  de  los  bienes.  En  efecto,  en  un  contexto  de 
competencia perfecta el precio sería  igual al costo marginal. Sin embargo,  las  imperfecciones  implican 
que el productor tiene algún poder de mercado, lo cual le permite subir sus precios por encima del costo 
marginal. 

2. ¿Cómo las teorías del salario de eficiencia pueden explicar la segunda ecuación? 

Las  teorías  del  salario  de  eficiencia  dicen  que  las  empresas  no  le  pagan  al  trabajador  su  salario  de 
reserva porque le conviene. En particular, para que los trabajadores sean más productivos una empresa  
le puede pagar más. La idea es que el trabajador no quiere perder su empleo si el salario le conviene y 
por lo tanto va proporcionar un esfuerzo mayor. Entonces, el salario es un función decreciente de la tasa 
de desempleo porque sería difícil para él encontrar  trabajo en caso de que  la  tasa de desempleo sea 
alta. 

3. Muestre que basándose en  aproximaciones, uno puede obtener una  relación describiendo  la 
evolución de la inflación como sigue: 

௧ߨ  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ   ௧ݑ

Al combinar las dos ecuaciones de price y wage setting, obtenemos lo siguiente: 
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P୲  ൌ   ሺ1 ൅ µሻ ௧ܲ
௘ሺ1 ൅ –ݖ  ௧ ሻݑ

Dividiendo por el nivel de precio en ݐ െ 1 y precisando que  ௧ܲିଵ
௘ ൌ P୲ିଵ, tenemos: 

1 ൅ π୲  ൌ   ሺ1 ൅ µሻሺ1 ൅ π௧௘ሻሺ1 ൅ –ݖ  ௧ ሻݑ

1 ൅ π୲ 
ሺ1 ൅ µሻሺ1 ൅ π௧௘ሻ

ൌ  1 ൅ –ݖ   ௧ݑ

Suponiendo que µ, π௧௘, π௧  son pequeños tenemos 
ଵା஠౪ 

ሺଵାµሻ൫ଵା஠೟೐൯
؆ 1 ൅ π୲ െ µ െ π௧௘. Eso implica 

1 ൅ ௧ߨ  ൌ  1 ൅ ௧௘ߨ ൅ ߤ ൅ –ݖ  ௧ݑ

Al simplificar esta ecuación, uno obtiene ߨ௧  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ  .௧ݑ

4. ¿Por qué la inflación anticipada influye positivamente sobre la inflación actual en esta ecuación? 
Precise cual es el mecanismo económico que esta por detrás. 

Como dijimos más  arriba,  los  trabajadores  se preocupan por  su  salario  real. Como  los  salarios no  se 
renegocian automáticamente en  cada momento del  tiempo  sino que  se  fija  su  valor para un  tiempo 
determinado, al anticipar precios más altos los agentes van a exigir un salario más alto en la negociación. 
Eso implica que las empresas suben los precios porque el costo marginal de producción aumenta, lo cual 
les incita a ajustar sus márgenes y provoca inflación. 

5. Supongamos que los agentes anticipan la inflación de la manera siguiente: 
௧௘ߨ ൌ  ௧ିଵߨ

Si ߤ ൌ ݖ ൌ 2 y que la tasa de inflación se mantiene constante a lo largo del tiempo a un nivel del 
3%,  es  decir  que  para  todo ݐ tenemos ߨ௧ ൌ 3,  ¿cuál  va  a  ser  la  tasa  de  desempleo  en  la 
economía?  ¿Cuál  es  la  tasa  de  desempleo  natural?  ¿Cómo  usted  explica  las 
diferencias/similitudes entre su respuesta a estas dos preguntas? 

Como  para  todo ݐ, ௧ߨ   ൌ ௧௘ߨ ,3 ൌ 3  para  todo ݐ  también.  Según  la  ecuación ߨ௧  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ ௧ݑ , 
tenemos que 3  ൌ 3 ൅ 2 ൅ ௧ݑ  ௧. Eso implica queݑ–2 ൌ 4 para todo ݐ. 

La  tasa de desempleo natural corresponde al caso en el cual ߨ௧௘ ൌ  ௧. En este casoߨ tenemos  también 
que la tasa de desempleo natural es ݑ௡ ൌ 4 puesto que ߨ௧ ൌ ௧௘ߨ ௧ିଵ yߨ ൌ  ௧ିଵ. El hecho de que el nivelߨ
de  desempleo  es  igual  a  su  nivel  natural  se  explica  por  el  hecho  de  que  los  agentes  anticipan 
correctamente la inflación. 

6. La  política  económica  del  gobierno  hace  que  la  tasa  de  inflación  aumente  de  2  puntos  de 
manera exógena, es decir que tenemos ߨ௧ ൌ 5, ¿cuál es el  impacto  inmediato sobre  la tasa de 
desempleo? ¿Cuál es el mecanismo económico que está por detrás de este efecto? Y ¿qué será 
el nivel del desempleo en el periodo siguiente si no hay otro shock exógeno y que  la  tasa de 
inflación siga siendo del 5%? ¿Por qué? 
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Como  ௧ିଵߨ ൌ 3 ,  tenemos  ௧௘ߨ ൌ 3 .  Según  la  ecuación  ௧ߨ  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ ௧ݑ ,  tenemos 

5 ൌ 3 ൅ 2 ൅ ௧ݑ ௧. Eso implicaݑ–2 ൌ 2. 
En  el  periodo  siguiente  tenemos ߨ௧ାଵ௘ ൌ 5,  como  la  inflación  pasada  ha  subido.  Según  la 

ecuación ߨ௧  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ ௧ݑ ,  tenemos 5 ൌ 5 ൅ 2 ൅ ௧ݑ–2 .  Eso  implica ݑ௧ ൌ 4.  La  tasa  de 
desempleo vuelve a su nivel natural como los agentes han ajustado sus anticipaciones. 

7. El  gobierno  sigue manteniendo  la  inflación en el 5%  y  liberaliza el mercado de  los bienes. El 
parámetro ߤ es  ahora  igual  a  1.  Explique  porque  la  liberalización  del mercado  de  los  bienes 
corresponde a una disminución de ߤ. 

Al  liberalizar el mercado de  los bienes, el gobierno hace que haya más competencia en este mercado. 
Eso implica que las empresas tienen un poder de mercado menor y tienen que disminuir sus márgenes. 

8. Al liberalizar el mercado de los bienes, ¿cuál es el impacto inmediato en el desempleo (es decir 
manteniendo  las  anticipaciones  constantes)?  Explique el mecanismo económico que está por 
detrás. 

Como  ௧ିଵߨ ൌ 5 ,  tenemos  ௧௘ߨ ൌ 5 .  Según  la  ecuación  ௧ߨ  ൌ ௧௘ߨ  ൅ ߤ ൅ –ݖ ௧ݑ ,  tenemos 

5 ൌ 5 ൅ 1 ൅ ௧ݑ ௧. Eso implicaݑ–2 ൌ 3. Por lo tanto disminuye la tasa de desempleo. 
Una  primera  explicación  es  la  siguiente.  Para  poder  bajar  sus márgenes,  las  empresas  van  a 
elegir un nivel de producción  tal que  la curva de demanda de bienes es más elástica en este 
punto,  es  decir  que  tienen  que  aumentar  su  producción.  Para  producir  más,  tienen  que 
contratar a más gente. Por lo tanto baja el desempleo. 
Otra  explicación  es  que  al  disminuir  los  márgenes,  las  empresas  hacen  que  el  salario  real 
aumente en la economía. Por lo tanto, los trabajadores se vuelven menos exigente al negociar el 
salario y incentiva a las empresas a contratar a más gente. 

9. A los agentes les parece que el gobierno abusa demasiado de la política monetaria para bajar el 
desempleo. Como consecuencia, anticipan la inflación de la manera siguiente: 

௧௘ߨ ൌ  ௧ିଵߨ2
Si la tasa desempleo se mantiene constante, ¿cómo va a evolucionar la inflación con el tiempo? 
Explique. 

La ecuación de la curva de Philllips es la siguiente ahora: 

௧ߨ  ൌ ௧ିଵߨ2  ൅ ߤ ൅ –ݖ  ௧ݑ

Como la tasa de desempleo se mantiene constante a lo largo del tiempo podemos considerarla como un 

parámetro. Como notación utilicemos ܣ ൌ ߤ ൅  ,௧. Por lo tantoݑ–ݖ

௧ߨ  ൌ ௧ିଵߨ2  ൅  ܣ

Esta ecuación nos dice que la inflación sube cada vez más en cada periodo y tiende hacia infinito. Como 
los agentes anticipan una  inflación cada vez más alta, van a exigir un salario cada vez más alto,  lo cual 
hace  que  las  empresas  tienen  que  subir  cada  vez  más  sus  precios  para  que  los  márgenes  sean 
constantes.  Como  consecuencia  la  inflación  sube  hacia  el  infinito.  Este  tipo  de  situación  se  llama 
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“hiperinflación”,  es  decir  casos  en  los  cuales  la  inflación  es mayor  que  un  aumento  del  50%  de  los 
precios cada mes. Ejemplos son Alemania en los años 20 o Brasil en los años 80. 

Nota para el corrector: el concepto de hiperinflación no  se vio en clase. Por  lo  tanto, no es necesario 
hacer tal observación para sacar puntos en esta pregunta. 

 


